

2.陪他走過這段路

/吳定中

中風病人的年齡有年輕化的趨勢，有二十出頭，至七、八十歲的老年人。這種疾病不僅需賴藥物來控制血壓，更重要的是要長期地配合復健運動，藉以恢復身體各方面的功能，這些身體功能包括了走路（這是所有中風病人所望達到的最起碼功能）、語言、手功能精細動作、神經感覺功能等。

當病人循序漸進地接受系列的運動復健治療，物理治療師逐一誘發身體患側各部的功能，經過評估，才會決定是否讓他下床走路，家屬或親友千萬不能心急而自作主張，幾個人扶著他就開始訓練走路，否則誘導不正常的肌張力反射，可能使整個復健的

進度往後拖延，甚至造成無可彌補的憾事，真可謂欲速則不達。

重新“走路”不難

「走路」，對於一個正常人來說，是再簡單不過的一件事；但是，對於中風的病人來說，「走路」不僅是期望，更是日夜辛苦復健運動的目標，也是激勵病人的原動力。

病人常要經過1個月、2個月、6個月，甚至更長的時間來做復健才能達到目標，而甚少數的病人可能終其一生也無法站起來，但這畢竟還是少數，除非「心死」，否則「走路」的目標，對於一位中風的病人並非是那麼遙不可及。

踏得踏實自信

常在街上看到某些人走路，從其步態觀察，一眼就知道是中風，如腳踝內翻、走路時腳尖往外畫圈圈、手臂彎曲、手指抓握得很緊、很緊，這些特徵就是他們的標幟，這些中風病友的走路，都要列入「差」的這級，這些是未接受良好的復健治療所致。

中風復健的目的，就是要讓病人的患側腳踏出去時，踏得很踏實，踏得很安全，很有自信。中風病人常因為年紀大，骨骼疏鬆症，實在禁不起跌倒的再次傷害——骨折。

骨折勢必使得復健更複雜化、更困難，身為家屬或親友在考慮讓病人趕快「站起來」、「走路」之際，「安全問題」實在是第一考量。

親友從旁鼓勵

記得剛學開車，在教練場取得駕照，第一次自個兒開車上路的那種感覺吧！兩眼直瞪著前面，雙肩緊繃，雙手緊緊握住方向盤，冷汗直冒。我相信上述經驗，很多人都有過，尤其是在目前的交通狀況下，「開車上路」對於剛從教練場拿到駕照的人而言，簡直是天大的考驗。

中風的病人要重新走進人群，也是相同的情形，雖然，運動治療室裡已經在平行桿中走得很好，但是要他重新面對人群，是項嚴酷的挑戰。唯有家屬、親友或治療師從旁支持鼓勵，才能幫助他在浩浩人群中，找回自信，重新站起來。

漸進式的療程

從很多病人的經驗中，家屬扮演的角色相當重要，家屬對病人支持的態度及適時的鼓勵，會幫助病人恢復得很好，太急著要讓病人走路，有時卻幫了倒忙，反而害了他；反之，太放任病人不積極復健，不配合治療師的指導，也是不好。

最好的態度及方法就是漸進式，將基礎的運動接步就班，並配合治療師的療程，必能達到事半功倍之效；「走路」必將不是夢想而已，還可以走得更有自信，走得更有尊嚴、更安全。◆

